

石景山的数字化蓝图

——访北京市石景山区信息办主任富大鹏

■本刊记者 王潇雨

石景山区地处北京西郊。过去,石景山的“名片”是首都钢铁集团,随着首钢的迁出,石景山区发展的“走向”就成为人们广泛关注的话题。在此背景下,该区的信息化建设成就逐渐引起广泛的关注。目前,在北京十八区县中,石景山区的信息化发展水平位居前列,在全国兄弟区县中排名也非常靠前。同时,石景山区的将自身定位为北京的“CRD”(综合服务中心),重点发展以动漫娱乐为代表的文化创意产业,以此带动区内信息产业发展,加大信息基础设施的投入力度,并产生了一定的规模效益。

近日,记者对石景山区信息化管理办公室主任富大鹏进行了采访。

“数字石景山”蓝图凸现

石景山区的信息化建设如果追溯起来,始于1994年。这在全国而言并不算早。然而经过这十余年的的发展,石景山的数字化城市建设已经卓有成效。特别是从2001年成立区信息化工作领导小组与区信息化工作办公室开始,石景山的信息化建设开始步入快车道。

随着“十五”计划的完成,如今的“数字石景山”已经让人刮目相看。

在基础设施建设方面,宽带城域网成为石景山的信息化建设的基础。2001年石景山区在北京率先建成宽带城域网,初步搭建起全区公用信息平台。经过多年的发展,区基础网络已承载市级47项纵向业务系统和区级17项横向业务系统。在信息安全方面,石景山走得更远。2002年石景山区开始实施信息网络安全工程,成为北京市各区县政府信息化项目中第一个实行信息网络安全服务和第一个引入监理机制的项目。到2005年,石景山区被确定为国务院信息化工作办公室信息安全风险评估试点。

在完善的信息平台上,各种信息化应用也日渐成熟并发挥出巨大的效益。到目前,石景山的经济信息系统、网上审批系统、城市管理与公共服务系统已经在不知不觉中改变着石景山人的生活。政府网站群初步构建并不断完善、提前四年实现了北京市政府“校校通、班班通”的规划要求,在加上公共卫生信息化和社区信息化下的区街居三级网络通、信息通、管理服务通,都深刻影响着百姓的日常生活。

随着信息化建设的深入开展,信息资源整合成为信息化建设中的突出问题。石景山区政府开始建立信息资源管理体系,今

年已经被定为国家级政务信息资源共享与地区电子政务试点,成为全国的典范。

富大鹏介绍说,北京市的信息化建设目前分为四个阶段。从北京整体来看,已经进入第二阶段。这一阶段的特点,是拥有成熟在线服务、知识管理(信息资源管理)、集成的电子政务平台、全面用户导向。“从我们石景山区目前来看,无论在线信息资源建设,信息管理体系的建设,可以说已经进入第三阶段。可以说今年乃至今后几年,我们更重要的任务在于对电子政务这种政务信息资源的管理,以及支撑于我们业务需求电子政务和统一的电子政务平台,这是未来石景山区电子政务发展的趋势。”

资源整合:石景山信息化的核心

石景山区信息化建设的成果固然卓著,不过最引人注目的,还是该区的信息资源整合和利用。“从十五期间信息化建设成果来说,我们感触最深也可以说我们自己稍稍有些感到骄傲的一点就是我们资源整合实现了突破。因为在2001年的时候,我们实施一项工程就叫‘三位一体’,这里主要是三个部门政务信息的整合。这三个部门中,包

括规划部门的一些信息,比如石景山区哪个地区属于公共建设,哪个属于商业开发等等;也包括土地和房屋部门,当时土地和房屋还没有分家,土地和房屋的信息我们已经整合进来;还包括市政部门,地下管网信息,水电气热,以及电信设施。这三位一体的信息,都已经整合到我们管理系统里面,打开石景山区地图,可以看到规划、土地、房屋、地下管网的信息,整合到一个系统。”富大鹏在谈到石景山的资源整合时这样介绍。

为什么石景山会着重强调并深入推动资源整合工作呢?富大鹏这样解释:“当时,在本区的信息化建设过程中,我们做了一些反思,做了那么多信息化系统,也建立了信息资源中心,但是一个个业务系统却变成了一个个信息孤岛,互相间信息资源、数据不能交换共享,造成了非常严重的困扰,也形成了重复建设的浪费。这是我们去年深入思考的问题。所以我们与专家、研究机构和包括相关企业在内的各方进行研究,决定对石景山区信息资源体系进行规划,恰好这个时候北京市也提出了这个课题。”

比较巧合的是,国内很有实力的存储厂商浪潮存储所提出的一些理念与石景山对信息化建设的思考和部署似乎“不谋而合”。二者都在思考如何实现数据的价值、如何让信息真正实现对信息化的支撑和推动作用、如何让信息系统真正发挥出其应有的作用,从根本上改变人们

的生产生活方式。于是促成了二者合作。

“与浪潮的合作是从2001年我们刚成立信息办时开始的。我们一直把浪潮看作我们的合作伙伴,在我们新的发展阶段中,与浪潮存储的合作更加紧密。合作伙伴要对我们的现实情况,对我们的资源体系有深刻的认识和理解。我们在规划项目的过程中,就需要浪潮提供相关的建议,基础库的情况和具体需求是什么样的?存储库有多大?使用频率是多少?浪潮存储依据这些情况提出了现在我们新的信息平台架构,这就是一种合作伙伴的关系。这种合作既能满足石景山的需求和未来发展,又能提出符合石景山实际的完善的解决方案。”富大鹏的这番话也表明了政府与企业之间合作的最佳形式——沟通伙伴,协作共赢。

服务:政府与企业合作的关键词

就如富大鹏所说,浪潮集团从石景山信息办成立伊始,就参与到石景山的信息化建设之中。在基础信息化架构的建设阶段,大多数人还仅仅盯住硬件性能和简单的架构建立的时候,浪潮就在整体解决方案的提供过程中,将对整个信息化系统的支持和服务提到重要地位。这一前瞻性的举措,对石景山信息化进程的顺利展开也起到了基础的支持推动作用。

不过在富大鹏看来,石景山与浪潮能够一路走来,浪潮解决方案过硬的“内功”自然是一方

面,但是更重要的是浪潮对石景山的“贴身服务”。

据浪潮存储相关负责人介绍,就在2006年,浪潮也提出了“三位一体”的发展思路。在这一思路中,浪潮存储指出未来浪潮存储的方向,是通过在硬件、软件、人三方面能力的综合提升,来帮助客户充分发掘存储效能,实现数据存储对于社会信息势能的积累和提升。这恰恰与石景山的现实需求又一次不谋而合。

对于政府在推进政府信息化和社会信息化过程中面对的日益增长的需求与政府信息化主管部门精力、资金、技术等方面的局面,这一构想有着更加深远的意义。在政府信息化系统的日常维护、系统运营保障、系统不断完善的过程中,存储企业需要为政府及信息化部门提供更多地深层次的支持和服务,更多地参与到政府信息化的推动力量中。

不过从更深层次上讲,石景山与浪潮之间在寻求“共赢”。富大鹏在谈到这一话题时这样说:“我们跟合作伙伴之间更多的是一个共赢关系,建立的是一种合作,大家在合作的基础上,不仅是彼此的业务都发展了,而且形成了一种双赢共赢的局面。我们在建设过程中,在信息发展过程中,我们跟合作伙伴绝对不仅仅是买卖关系,更要建立长期友好、沟通协作的局面。浪潮通过良好的设备和良好的服务,在石景山区信息化建设和资源整合过程中,实现了我们双方合作的更进一步。”魏